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Semne bune In teologia 
ortodoxa româna
S’a spus de multeori, şi 

ceeace s ’a spus e adevăr, că bi
serica ortodoxă română până la 
înfăptuirea unităţii noastre naţio
nale, în cea mai mare parte a ei, 
a avut rolul să menţină trează 
conştiinţa naţională şi credinţa 
în legea strămoşească a popo
rului nostru asuprit. Ea a fost 
într’o stare de defensivă, de apă
rare cu orce preţ a visteriei noa
stre naţionale şi creştine orto
doxe. Mai mult nici nu i se pu
tea pretinde în timpurile acelea, 
pentrucă toată energia ei era mo
bilizată în lupta cu tendmţeie de 

-dominaţiune ale Romei vaticane, 
care lucră atât de meşteşugit prin 
unealta sa habsburgtcă. Dar, cel 
ce rabdă până la sfârşit, acela 
se va mântui, zice Scriptura, şi 
mântuirea din braţele acestor ten
tacule hrăpăreţe a venit. Zorile 
unităţii naţionale au alungat deia 
orizont norii aceia cari întunecau 
şi înăbuşeau orce msmfestare a 
vieţii creştine ortodoxe în bise
rica noastră.

Schimbarea împrejurărilor 
istorice, în urma marelui răsboi, 
a adus după sine schimbare de 
ideal şi de atitudine în viaţa po
poarelor. Destinele fiecărei na
ţiuni devenind altele decât cele

până la răsboi, şi năzuinţa ace
stor popoare a trebuit să se adap
teze noilor destine. Şi dacă ră- 
sboiul a consolidat viaţa unor 
naţiuni, dacă el a făcut să re
spire în libertate naţională atâtea 
popoare, el a dărâmat, în acelaş 
timp, atâtea imperii; şi dacă a 
câştigat libertate de cugetare şi 
de conştiinţă pentru anumite re- 
ligiuni şi confesiuni, tot el a fost 
acela care a adus martiraj uneia 
dintre cele mai strălucite biserici 
ortodoxe naţionale: bisericii ru
seşti.

Şi biserica rusească, până la 
izbucnirea revoluţiei, a fost tot
deauna purtătoarea de cuvânt a 
întregii ortodoxii, ea avea rolul 
iniţiativei în tot ce privea şi in
teresa biserica ortodoxă în ge
neral.

Acum, însă, lucrurile stau 
altfel. Biserica rusească e para
lizată de flagelul care bântue 
acolo şi toate nucleele de cul
tură teologică ortodoxă din Rusia 
au fost nimicite. Deci dela această 
biserică deocamdată nu se poate 
aştepta nimic.

B serica ortodoxă română, 
s’a întărit prin înfăptuirea uni
tăţii naţionale, şi în împrejurările 
actuale, rolul cel mare de con
ducere, de iniţiative, de directive 
şi de apărare a tuturor intere
selor ortodox-, revine acesteia. 
Ea treb ie să fie purtătoarea de

cuvânt şi Iansatoarea probleme
lor teologice ortodoxe în lumea 
de azi. Căci să nu se uite faptul 
că ortodoxia încă nu a dat lumii 
tot ceeace poate ea da, — dar 
făclia ei trebue neapărat să lumi
neze şi să strălucească odată în 
toată puterea şi în toată frumu- 
seţa ei sfântă. Cine va aprinde 
această făclie, şi care va fi po
porul acela să o ridice la înălţi
mea, de unde să fie văzută şi 
admirată de toată lumea?

Problema e destul de mare 
şi destul de importantă, ca să 
ne intereseze şi să ne pasioneze 
mai presus de orce lucru. Nu 
ştiu dacă noi vom fi dintre aceia 
cari să înţelegem în întregime 
senzul acestui ideal şi să pătrun
dem glasul vremilor de acum; 
dar cred că orce român ar fi 
mândru, dacă titlul acesta de glo
rie va reveni odată şi odată nea
mului nostru.

Motive, ca să putem nădăjdui, 
avem destule, căci s’a spus de 
atâtea ori — şi cred că s'a spus 
numai adevărul — că sântem 
popor înzestrat cu inteligenţă 
sclipitoare, dornici de cultură, că 
însetăm după lumină şi că până 
acum n’am putut arăta lumii 
ceeace sântem şi mai ales ceeace 
putem fi, din cauza împrejurărilor 
istorice atât de vitrege ale tre
cutului. Acum însă a sosit vre- | 
mea ca acestor afirmaţiuni să le |

dăm conţinut şi realizare prac- 
itcă. Nu trebue şi nici nu putem 
să ne mai mulţumim numai cu 
cunoaşterea cisslovului şi a mo- 
litvelnicului. Formele nouă de 
viaţă de astăzi, cer să fie um
plute cu materia] nou şi substan
ţial. Trebue deci să intensificăm 
munca noastră, şi trebue, mai ales, 
să creem o cultură teologică ort. 
superioară “care să aibă timbrul 
originalităţii noastre naţionale.

Unele apariţii originale, unele 
reeditări, traducerea recentă a 
unor opere de o reală valoare 
teologică, ne dau dreptul să so
cotim acest fapt ca un preludiu 
al celor ce vom săvârşi de aci 
înainte pe acest teren. Căci ne 
gândim că apariţia unora, reedi
tarea altora şi traducerile care 
sânt în curs, s’au făcut şi se fac 
ca răspuns unor necesităţi sufle
teşti adânc simţite de teologii 
noştri. Şi gândind în forma acea
sta, ne bucurăm şi socotim că 
sântem într’un început bun şi 
destul de promiţător.

Amintim, ca lucrări de va
loare, apărute mai recent: Intro
ducerea în Testamentul vechi a 
dlui prof. dela facultatea teolo
gică din Cernăuţi, Dr. V. Tar- 
novschi. Cartea aceasta cuprinde 
munca de fiecare zi şi noapte a 
unei vieţi întregi, jertfită studiului 

j şi cunoaşterii adevărului cu pri- 
I vire la materialul respectiv.

F O I Ş O A E A
<I3) MONOGRAFIA
bisericii ortodoxe din Crăciunel, 

protopopiatul Târnavei
de

Pr. Iuliu Moldovan,
din Laslăul mare

Paraclisierii
1 . Nicolae Stupariu(1850—1871).
2. loan Vilean (1871-1909). A 

fost ginerele preotului Natanail Oorea 
fruntaş de seamă, om de caracter 
solid, iubitor de biserică şi punctual 
tn slujbă. A servit cel mai Îndelungat 
timp faţă de alti paradisieri. El a fost 
şi tatăl actualului învăţător din Crl- 
dunel Ion Vă'ean.

3. Zarhiu B ciu a Cruşii (1909— 
1914). Dus In război l-a Înlocuit

4. Silvu Turcu (1914—1919).
5. Zieh u Baciu Cruşa (1919— 

1920). Boinăvindu-se de tuberculoză

a renunţat dela serviciu. A murit tn 
a. 1924.

6. Ion Mărginean lui Naftailă 
(zis Iuonicu J aii (1920—1927).

7. Ion Óiban iui Petru (1927—).

A verea bisericii (pământuri).
Primele indicii despre averea 

primei parohii din Crăciunel le aflăm 
tn şematizinul bisericii unite, când cei 
dintâi preoţi cunoscuţi !n Crăciunel 
«popa Oanea» şi «popa Ion», aveau 
casă paroh ală, 2]ugire loc arător şi 
fânaţ 2 de cară de fân.

Mai târziu tn timpul conscripţiei 
generalului Nicolae Adolf Baron Buc- 
cov, comandantul trupelor împără
tesei Maria Terez'a între anii 1760—62, 
averea bisericii «neuniţe» era cu mult 
mai mare, aflăndu-se in posesiunea 
ei 22 agri cubici, 4 de fânaţ Ş' 30 vie.

Spre sfârşitul veacului al 18-lea 
şi mai ales la Începutul veacului al 
19-lea In vremea păstoririi preotului

llie Popovici, biserica avea avere 
bunişoară tn pământuri arătoare şi 
fânaţe, anume:

1. 9 locuri arătoare de 38Vi 
ferdele de sănănătură.

2. 4 dărabe fânaţe de 7 cară 
de fân.

3. 3 delniţe mai mici (c&nepiştî).
Aceste pământuri erau sesiune

parohiala «si se hrănească preoţii din 
ea», dar biserica mai avea şi pă
mânturi pentru folosinţa proprie, care 
nu sânt luate tn consemnarea lui 
llie Popovici, ceea ce se constată din 
arenzde ce le incasa ficoratorul Petru 
Rus tn favorul bisericii.

Transcriu tn cele următoare după 
textul ciril protocolul luat de preotul 
llie Popovici, tn cauza aşezării la pro
tocol a moşiei bisericeşti, cât şi cel 
despre averea bisericii In bani şi vin, 
manipulată de ficoratorii lacob Şer- 
ban şi Petru Rus la anii 1810—1813:

1. «Sä se ştie cum că sau aşezat la 
protocol moşia cea bisericească, adecă a

Crăciunelului, neunite în hotarn din sns de 
cătră Boian ia curmătură lângă dialu Ini 
Lazăru. Opri 57, vecinn din jos Nicnlae (in
descifrabil) in cap dincoace Petra Păcararin.

2-lea. La curmătura lui Macovei de 
11 ferdele sămănătură, vecin din jos losif 
Macovei, în capu din coace Văsălie Qăbu- 
dean, dincolo (indescifrabil) din sus pădurea.

2-lea. In Dumbravă din jos Oeorge 
Bacin, tn capn dincoace Văsălie Baciu, in 
cap dincolo a Bănicuini, din sas Mitrea Gă- 
ban. Intrăsta loc de 5 ferdele.

In hotaru de cătră Făget în poeniţă, 
lunca cea de iarbă, vecin din sus Mitrea Gă- 
ban, de cătră pădure Ion Mărginean din jos 
Simion Mărginean. Tot în poeniţă mai în 
jos, loc de arat de 3 ferdele, vecin din jos 
părăn, din sus Simion Macovei, la capn din 
sus popa Isac, la cel din jos Ionu Todori, 
subt Dumbrâviţâ de o găleată, vecin din sns 
Mihailă Onea, în capu dincoace losif Ma
covei şi Onica Durea, în cel dincolo losif 
Macovei şi Vasilie Urian. La Dosu ini Drá
gán, din jos Petru Turcu, de 5 mierţâ. In 
dosu fiică, din sus Dumitru Prodan şi Ion 
Turcu şi o d'lniţă în Valea Făgetului, şi un 
fânaţ in capn satnlui la câuepişti dc 3 cară 
de fân şi mai in colea o delniţă.

In hotaru de cătră Tătărlaua.
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Amintim: Introducerea în 

Testamentul Nou a dlui profesor 
tot dela facultatea teologică din 
Cernăuţi, Dr. V. Gheorghiu. 
Amintim şi reeditarea, în patru 
volume, a Istoriei bisericeşti uni
versale de Eusebie Popovici, apoi 
traducerea din greceşte a D og
maticei Iui Andrutsos, traducere 
făcută de dl profesor dela aca
demia teologică din Sibiu, Dr. D. 
Stăniloae, traducerea Dreptului 
bisericesc de Milaş, făcută de dl 
profesor dela academia teologică 
din Arad Dr. N. Popovici, şi în 
fine vor mai fi şi altele în curs, 
pe care încă nu Ie cunosc.

Eată deci care sânt semnele 
bune, ce vin să ne îmbărbăteze 
nădejdea şi să ne umple sufletul 
de bucurie. Pr. S. Gândea.

Nr. 2085/930 Ep.

Circulară
cătrA toate Oficiile protopresbite- 
rale şi parohiale din Arhiepiscopia 
ortodoxă română de Alba-Iuiia şi 

Sibiu
Atragem atenţiunea Oficiilor 

noastre protopresbiteraie şi parohiale 
asupra executării stricte a dispoziţiu- 
nilor cuprinse in circulara noastră 
Nr. 6783/923 Ep. din 21 Octomvrie 
1923, in baza cărora impozitele cătră 
stat, comună şi judeţ pentru sesiunile 
parohiale s&nt a-se plăti de cătră 
uzufructuarii acestor sesiuni, adecă de 
cătră preoţii, respective cântăreţii, cari 
folosesc aceste sesiuni, deci nu din 
cassa bisericii.

P. C. protopresbiteri vor con
trola cu ocaziunea vizitaţiunilor ca
nonice in parohii, dacă aceste dispo- 
ziţiuni se execută întocmai.

Si bi u ,  29 Martie 1930.
Consiliul arhiepiscopesc.

CENTENAR. Qreda iş serbează 
zilele acestea primul centenar al înde■ 
pendenţei sale, aducând prinos de re
cunoştinţă memoriei martirilor căzuţi 
in cel nouă ani de lupte crâncene şi 
neegale Împotriva maréi împărăţii 
turceşti.

Steagul revoluţiei greceşti pentru 
libertate s’a ridicat, cum ştim, pe pă
mânt românesc în 1821, ear românii

In valea Tătârlăii din sus fânaţ de 
un car, vecin din sus popa Isac, din jos 
Toader Dragomir. Mai in jos, în groapa 
Taurului un fânaţ de un car şi jumătate, 
vecin dincolo Toader Dragomir, din jos 
popa Isac; locuri de arat din sus de Tănas 
pe la capete vecini mai mulţi, 2 ferdele la 
cânepl pe lângă capete de 3 ferdele, la râpă 
de 3 ferdele, vecin din sus Ooga şi dom
nesc şi la cap o delniţă, mai în sus fânaţ 
de 2 cară.

Această moşie bisericească neunită a 
Crăciunelului de sus ca să hrăneescă preo
ţii în ea.

Urmează socotelile luate de popa 
llie Popovici cu ficoratorul său Petru 
Rus la 19 Iunie 1810:

«Protocolom de anu care au intrat, 
fiind corator Petru Rus, adecă în anu 1810 
Iunie 19. Luând samă celuilalt ficor: au că 
pătat la mâna iui 170 de fior. ungur, şi 
dintr'aceia să dau pe mită adecă: când am 
luat samă de isprava ficoratorului Iacob 
Şerban ii sau găsit bani gata 236: şi sau 
dat la celalalt ficor. Petru Rus.

Am scos din lada bisericii 20 fior: 
Dela biserică 3 zloţi. In anu 1811 Mai 12

din Tezalia şi Plnd, apărători al 
cauzei creştine ortodoxe, au dat Gre
ciei îndrăzneţi şl iscusiţi luptători, 
aducând jertfe mari pentru liberarea 
patriei.

Fie serbarea de acum îndemn 
nou de întărire a legăturilor priete
neşti între cele două popoare ortodoxe

CONVOCARE
In baza Ord. cu Nr. 10,165—1929 

din 3 Februar 1930, al Prea Venera
bilului Consiliu arhiepiscopesc şi tn 
conformitate cu dispoziţiile Statutului 
organic şi ale Regulamentului pentru 
procedura la alegere de protopop, 
convoc On. adunare protopopească 
electorală a protopopiatului Târnava, 
pe Joi 1 Mat 1930, în biserica orto- 
doxi-română din Diciosânmărtin, unde 
se va sluji sfânta liturghie cu invo
carea Duhului sfânt, iar la ora 11 a. 
m. se va deschide şedinţa adunării 
protopopeşti electorale.

On. membri, ai consiliului pro- 
topopesc, s&nt poftiţi să se întru
nească Miercuri, în 30 April 1930, la 
ora 6 p. m. la cancelaria protopo
pească spre a examina actele candi
daţilor şi stabil) lista de candidare.

Si b i u ,  29 Martie 1930.
Dr. Andrei Gâlea

consilier arhiepiscopesc, comisar 
consistorial.

IAFORMATIUM
Despărţământul judeţului Sibiu ai 

«Astrei». Duminecă, tn 30 Martie a. 
c., a conferenţiat, în sala prefecturii 
judeţului, dl Dr. Nicolae Regman, 
profesor, tratând subiectul: «Dr. Petra 
Şpan», fost profesor de pedagogie la 
«Seminarul Andreian» din Sibiu. Con
ferenţiarul arată cum fostul profesor 
a muncit 25 de ani cu osârdie de 
apostol şi luptător fără prihană. Fer
mecat de lecţiile de pedagogie aie 
pedagogului loan Popescu, trece la 
universitatea din lena. De aici, pă
truns de învăţăturile pedagogului Her- 
bart, s'a întors cu o mare credinţă na
ţională, pătrunsă de adâncă religio- 
sitate. Propăvăduia cultivarea senti
mentului naţional şi religios, ca preo
cuparea de căpetenie a preoţilor şi 
învăţătorilor. A înfiinţat revista «Vatra 
Şcolară», pe care a pus o pe temeiuri 
morale şi orientări naţionale. Vredni
cul pedagog s’a stins din viaţă prea 
de timpuriu, tn anul 1911. E înmor
mântat tn cimitirul din Sibiu. —

— Conferenţele religioase, aşa 
de bine primite de credincioşi, s’au 
continuat. In 24 Martie a vorbit In 
Sebeşul de sus păr. Dr. Andrei Oâlea, 
însoţit de dl profesor 1. Dragomir, — 
tn Racoviţa dl profesor I. Isaicu. In 
26 Martie la Daia a conferenţiat dl 
profesor 1. Popa, însoţit de dl I. Dra
gomir, în Caşolţ dl profesor I.Isaicu; 
în 27 Martie a. c. ia Avrig di I. Popa, 
iar la Bradu di profesor I. Isaicu, în
soţit de dl I. Dragomir; în 29 Martie 
la Cornăţel a vorbit păr. Dr. A. Oâlea, 
ear la Roşia dl profesor I. Popa.;

f  Preotul Nicolae Todea a tre
cut ia cele veşnice în 29 Martie 1930, 
după grele suferinţe, in al 62-lea an 
al vieţii, împărtăşit fiind cu Sfintele 
Taine, dupăce a servit la altarul Sfin
tei biserici ort. rom. timp. de 30 ani 
încheiaţi. Rămăşiţele pământeşti ale 
defunctului s’au aşezat spre veşnică 
odihnă în cimitirul bisericii ort. rom. 
din Balşa, în 31 Martie 1930. Fie-i 
ţărâna uşoară şi memoria binecu
vântată !

Marconi, vestitul inventator ita
lian, a transmis, cu un aparat inventat 
de el, de pe bordul yahtului său de 
la Genua, o cantitate de energie elec
trică primăriei din Sydney tn Austra
lia, unde a pus în mişcare acumula
toarele pentru aprinderea a trei mii 
de lămpi.

Ce câştigă? Străinii cari au ve
nit tn 1929 In Franţa, ca să vadă lo
curile frumoase de acolo sau să-şi 
caute sănătatea în băile şi staţiunile 
de viligiatură, au lăsat tn Franţa 15 
miliarde de franci (cam 90 miliarde 
de lei). — Dacă în ţara noastră ro
mânească s’ar face mai puţină politică 
de partid, şi mai multă politică de 
economie naţională, am câştiga fără 
îndoeală venituri frumoase pe urma 
vizitelor din străinătatea doritoare să 
ne vadă. ____

Ş T I R I  L O C A L E
Recenzâ mântui pentru organiza 

rea protecţiei civile contra gazelor de 
luptă. Dela primăria municipiului Sibiu: 
Se aduce la cunoştinţă, că ministerul 
armatei a dispus, având tn vedere 
că progresele aviaţiei şi armei chimice 
cer măsurile, luate din vreme, pentru 
a asigura viaţa populaţiei civile, fa
cerea unui recenzlmânt pentru or
ganizarea protecţiei civile contra ga
zelor de luptă. Rugăm deci ca toţi 
c o n c e t ă ţ e n i i  oraşului să dea tot 
ajutorul şi toate lămuririle necesare 
comisiunelor delegate ale comitetului 

! municipal Sibiu pentru protecţia po 
pulaţiei civile contra bombardamen- 

! telor aeriene.

am ai da ficoratului Petru Rus 74 de zloţi 
şi 10 bani

Pentru banii de pe iarba bisericii 
când au stat la oameni in 1812 până ca iau 
dat întâi ia Văsălie Turcu 2 ferii, la Văsă- 
lie Turc iar 2 cherii (ferii).

La Matei^ Şerban pâaă la toamna 4 
cherii ca să dea bani la toamnă 6 fior. şi 
7 dutce.

Au dat lui Toader diacu 12 zloţi, 
mită până la tîrgul Bulciului 12 cupe, iară 
de va rămânea până la toamnă să dea 3 ferii.

Au mai rămas 2 zloţi şi au plătit...
Intr*alt rând la Onu Onicâ 12 florinţi, 

mită 3 feli de must. Mită la Ion Durea ti- 
năr. 1 ferie la Oavrilă Radu 16 zloţi mită 
4 cherii.

In anu 1811 ^pentru colivi ie pome
nit pe 6 zlo.i a cărămidari, iară ţiganu Má
rián: 4 zloţi, iară de sor opri banii 8 zloţi 
de hârtie.

1811: la Nistor Şerban 30 de ungu
reşti, mită 7 cherii şi 4 cupe: bani de ficor.

Am scos din lada bisericii 1811 No- 
emvr. 2, 5 zloţi şi 2 zloţi pentru vinu bise- 
rieei care sau dat pe must 2 cherii, pe una 
chizeşi Niculae Urian alui llie şi Niculae 
Ooga. 1811 Noemvrie 27 care sau dat mai 
înainte iui Moisă Albu 20 zloţi. 1811 până

la Sângiorgiu 3 cherii, iară de va rămânea 
până la toamnă, 4 cherii.

La Crăciun 1811 pe colaci 14 cherii 
şi 2 cupe lui Petru Radu iam dat. Bani 
gata 1 zlot şi 8 dutce la Crăciun.

Am vândut vinu bisericii şi am că
pătat 200 de zloţi, am mai avut 73 de zloţi 
şi denainte, şi dela morţi 3 zloţi.

In anu 1812 la Paşti am dat colacii 
pe 3 ferii lui Nistor. In a. 1812 am căpătat 
pe iarba bisericii 40 de zloţi bani la fico- 
rator. 1813: la Oligor Mărginean 3 zloţi pe 
colivi. La moartea lui Samoiiă sau cheltuit 
4 zloţi la ficor. La Crăciun 1813 pe colaci 
2 zloţi, şi 5 bani la ficorator.

Aşa dar după socotelile rămase 
de preotul llie Popovici, se vede că 
biserica noastră din Crăciunel între 
anii 1809—1813 avea o situaţie bu- 
nişoară materială atât ca proprietate 
de pământuri arătoare şi fânaţe, cât 
şi ca capital de bani.

Pământurile însemnate tn pro
tocolul preotului llie Popovici le-a 
avut biserica şi mai departe până 
după intrarea mea tn parohie în 1902.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V I S T E
Branul şi Cetatea Branului, mo

nografie istorică, geografică, turistică, 
pitorească, discriptivă, de prof. loan 
Moşoiu, directorul liceului Şaguna 
din Braşov, cu o Introducere de 
Mehedinţi, membru al academiei şr 
profesor universitar. — Cartea de 
125 pagini conţine material din cale 
afară preţios din punct de vedere 
etnografic, istoric şi artistic al Branu
lui. Citirea cărţii va contribui în mare 
măsură pentru a deştepta iubire şi 
respect tn faţa frumuseţilor şi daru
rilor fireşti, cu care Dumnezeu a în
zestrat întinsul pământului românesc. 
Asupra valoroasei publicaţiuni, a di
rectorului liceului nostru braşovean, 
vom reveni.

Societatea română de Înmor
mântare din Sibiu

şi-a ţinut adunarea generală ordinară—; 
Duminecă la 30 Martie c., fiind pre
zenţi foarte mulţi membri. S’a cetit 
raportul general despre activitatea so
cietăţii tn anul 1929, care s’a luat cu 
unanimitate la cunoştinţă, deasemeni 
pe baza raportului comisiei de cen
zori s’a aprobat bilanţul şi inventarul 
pe anul 1929. Apoi s’a primit bugetul 
pe anul 1930.

Din raportul anual cât şi din 
bilanţ şi inventar s’a constatat că ave
rea societăţii la 31 Decemvrie 1929 
a fost de Lei 743,752, cu o creştere 
faţă de anul 1928 de Lei 295,717. 
Această avere aparţine la 3 fonduri 
dintre care fondul de rezervă este de 
Lei 276.000 (cu Lei 98 276 mai mult ca 
în 1928) iar fondul căminului pentru 
bătrâni este de Lei 460,700 (cu o cre
ştere faţă de anul 1928 de Lei 200,700). 
După membrii decedaţi în anul 1929  ̂
societatea a plătit ajutoarele de înmor
mântare statutare tn suma totală de 
Lei 76500, iar la săraci s’a împărţit 
la Paşti şi Crăciun suma de 4000 lei. 
Aceste ajutoare s’au dat atât la unele 
familii sirace cât şi pentru pensionarii 
români de ambele confesiuni din azi
lul pentru bătrâni al oraşului. Buge
tul anului viitor este stabilit la suma 
respectabilă de Lei 1.180 000, dar se 
aşteaptă ca încasările anului 1930 să 
fie şi mai mari.

Din cifrele de mai sus se vede 
cum această societate românească de 
binefacere, care înaintează atât de 
frumos, îndeplineşte un îndoit scop 
creştinesc atât prin ajutoarele ce le 
dă an de an, cât şi prin năzuinţa ei 
de a întemeia în Sibiu un cămin pen
tru bătrâni a cărui nevoie e atât de

In cei dintâi doi ani ai păstori- 
rei mele am lucrat însumi acele par
cele ale sesiunii parohiale. In 1903, 
făcându-se comasarea hotarului, am 
primit altă sesiune parohială, pe cea 
de astăzi, situată în marginea de 
cătră apus a comunei într’o singură 
tablă, în partea hotarului numit: «do
sul de după biserică» numit astfel 
fiindcă aici In marginea de cătră 
apus a comunei era şi cimiterul cu 
vechea bisericuţă de bulgări care a 
trecut la uniţi. Sesiunea de azi are 
extenziunea de 21 jugăre, iar alte 3 
jugăre le are biserica pentru folosinţa 
proprie, cu totul 24 jug. arător şi fâ
naţ. Adăogănd cimiterele şi terenul 
intravilanului parohial şi cel şcolar. x 
averea nemişcătoare a bisericii trece 
de 26 jug.

Citiţi şi respândiţi ziarul

Telegraful Român



Nr. 27 TELEGRAFUL ROMAN 3
simţită. Pentru munca at&t de spor
nică şi frumoasă îndeplinită de con
ducătorii societăţii, membrii prezenţi 
tn adunare le a exprimat recunoştinţă 
unanimă. Recunoscători trebue să le 
flm şi noi conducătorilor acestei cre
ştineşti societăţi şi să le dăm tot spri
jinul. Cu ocazia adunării generale din 
acest an preşedintele societăţii, pro
fesorul Tiraotei Popovici, a adresat 
atât membrilor prezenţi cât şi tuturor 
oamenilor de bine un călduros apel 
de a sprijini această societate intru 
realizarea căminului pentru bătrâni 
atât de necesar in oraşul nostru, In
tru îndeplinirea acestui aşezământ 
creştinesc societatea poate fi spriji
nită de toată lumea românească nu 
numai din Sibiu ci şi din afară:

1. Prin înscrierea ca membru la 
societate. Cu cât societatea are mai 
mulţi membri, cu atât ea poate da 
anual pentru susţinerea căminului 
pentru bătrâni o sumă tot mai mare. 
După situaţia de acum societatea 
poate da pentru susţinerea căminului 
cel puţin 100 000 lei anual.

2. Prin Întemeierea câte unui 
legat pe numele persoanei care dă
ruieşte pentru fondul căminului cel 
puţin 1000 lei, (sau pe numele altor 
persoane ca: părinţi, fraţi etc. a căror 
pomenire doresc să o inveşnicească, 
iegându-le numele de cămin). Până 
acum societatea are 38 legate la fon
dul pentru cămin dintre care d. e. 
Legatul Emil Verzariu este de 16,000 
lei, Legatul Timotei şi Victoria Po
povici este de 8385 lei, Legatul Pa
triciu şi Paraschiva Marcu este de 
6605 lei, Legatul prof. Aurel Popo- 
viciu da 4570 lei, ear Legatul loan şi 
Maria Qărbacea este de 101,900 lei. 
Despre acest legat voi scrie mai amă
nunţit cu altă ocazie, dar ar fi bine 
ca comitetul societăţii să le publice 
pe toate, ca pilde frumoase de fapte 
creştineşti.

3. Prin înscrierea ca ctitori (fun
datori) ai căminului pentru bătrâni cu 
suma de cel puţin 10,000 lei.

4. Prin dăruiri tn orce sumă la 
«căzii potrivite, ca botezuri, cununii 
şi mai ales ca răscumpărare a ono
masticelor. Toate aceste daruri se pot 
plăti şi în rate mici, aşa ca fiecare 
— bogat şi sărac — să-şi poată da 
•bolul său creştinesc la înfăptuirea 
şi susţinerea căminului.

Veniţi cu toţii să sprijinim so
cietatea română de Înmormântare din 
Sibiu intru Înfăptuirea frumoaselor ei 
năzuinţe creştineştii P.

Pagina Sf. Părinţi

Sfântul Ciril al Ierusalimulni
(Traducere adaptată după Tixeroat)

/. Viaţa. Sfântul Ciril s’a născut 
probabil la Ierusalim, sau tn împre
jurimi, către anul 313—315. Studiile 
ee le-a făcut şi educaţia primită par 
a fi fost excelente, judecând mai ales 
din scrierile sale; e indoelnic Insă 
faptul că ar fi practicat vreo dată viaţa 
monahală. Hirotonit Intru diacon că
tre anul 335, după zece ani a fost 
sfinţit intru preot din partea episco
pului Maxim. Maxim a fost om foarte 
sinstit, prieten cu sfântul Atanasie şi 
profesa, tn ultima analiză, doctrina 
ortodoxi-niceeană despre consubstan
ţialitatea cuvântului întrupat cu Tatăl; 
era Insă excesiv de timid, uşor de 
înşelat şi avea tendinţa de-a se face 
neremarcat de diferitele partide. Acea
stă atitudine incoloră, nehotărâtă, a 
episcopului Mixirn, ne ajută să ex
plicăm cum Orii, care predica fiind 
încă preot In 348, catehezele sale, nu 
întrebuinţează niciodată terminul con
substanţial (homo-usios) cu toată că 
acceptă fără Îndoială, semnificaţia ace

stui cuvânt. Cuvântul acesta, înspăi
mânta un nnmăr de spirite, cari so
coteau a privi In el expresiunea sa- 
belianismului. Maxim trebuia să-l evite, 
şi nu aparţinea preotului Ciril — dacă 
pentru sine il adoptase poate — să 
pară ca făcând o lecţie episcopului 
său. Orce ar fi. Maxim a murit spre 
finea anului 350 sau începutul 351 şi 
Ciril i a fost urmaş. Această succe
siune, dacă atribuim credinţă ferici
tului Ieronim (Cronica, anul 349) nu 
ar fi fost tocmai regulată şi arienii ar 
fi fost aceia cari impuseseră pe Ciril 
bisericii din Ierusalim. Sinodul din 
Constantinopol Insă deia 382, tn epi
stola sa către papa Damas afirmă că 
promoţiunea lui Ciril a fost canonică, 
şi face acestuia cele mai alese elogii. 
Alegerea sa a trebuit să dea naştere 
fără Îndoială la ceva mahinaţiuni, a 
căror importanţă este imposibil să fie 
precizată.

Primul an de episcopat al sfân
tului Ciril (351) a fost însemnat prin- 
tr’un fenomen miraculos care s’a pro
dus la Ierusalim. In 7 Mai, In timpul 
sărbătorilor cincizecimii, o cruce lu
minoasă mare apăru pe muntele Gol
gota şi s'a întins până pe muntele 
Olivilor. Fenomenul a ţinut mai multe 
ore şi a fost contemplat de întreg 
oraşul. Se află descris tntr’o epistolă 
de-a lui Ciril către împăratul Con- 
stans, epistolă, a cărei autenticitate a 
fost contestată, dar care poate fi bine 
apărată. Mai târziu, tn 363 crede-se, 
s’au produs fapte cari au isbif şi mai 
mult imaginaţiunea creştină. Iulian 
Apostatul, fie pentru a dovedi ca min
cinoasă predicaţiunea lui Isus, (Matei 
24, 2) unde e vorba de templu din 
care nu va rămânea peatră pe peatră, 
fie pentru a-şi atrage simpatia jido
vilor, a întreprins restaurarea şi reclă 
direa templului din Ierusalim. S’au 
strâns in acest scop bani, materiale 
şi lucrători; dar când au început lu
crările, un vârtej de vânt a Impră 
ştiat materialele, cutremure de pă
mânt au aruncat pietrele vechilor te
melii, astupând şanţurile deschise 
pentru noua clădire, limbi de foc ie
şind din crepături au ars pe lucrători 
şi-au tmpedecat orce apropiere: a tre
buit să se renunţe astfel laintreprin- 
dere. Două chestiuni se pot pune 
aici: 1 .Faptele sânt ele reale? 2. Tre
bue văzut in această întâmplare o 
minune? Asupra primei întrebări nu 
se poate dubita. Faptele sânt pove
stite In mod vădit aceleaşi, din partea 
unui mare număr de contimporani, 
şi chiar din partea păgânului Amién 
Marcelin. Cât priveşte interpretarea 
lor, creştinii au văzut aci răspunsul 
lui Dumnezeu ia îndrăzneala sacri
lege a lui Iulian, şi aceasta este de 
fapt explicaţiunea cea mai simplă. 
Bine că fenomenele au fost, In ultima 
analiză, din ordinea firească împreju
rările Intre cari s’au produs şi coin
cidenţa lor cu eforturile Apostatului, 
sugerează ideea unui plan precon
ceput şi prin consecinţă a unei inter- 
venţiuni inteligente.

Aceste manifestaţiuni divine au 
trebuit să reconforteze pe Sf. Ciril 
In necazurile pe cari a avut să le 
sufere, căci episcopatul său a fost 
de altfel dintre cele mai tulburate. 
Dacă arienii au crezut să afle tn ei 
un instrument al politicii lor, s’au 
înşelat amarnic. De trei ori a fost 
alungat de către ei din scaun. Depus 
in anul 357 sau 358, s a retras tn 
Tars şi a fost restabilit in 359. A fost 
depus a doua oară Ia sinodul din 
Constrntinopol in 360, dar in 361 
s’a retntors la ierusalim. Alungat din 
nou in 367 de împăratul arian Va
lens, revine însă definitiv tn 379 sub 
Teodosie. In anul 381 a asistat la 
sinodul ecumenic din Constantinopol 
şi a acceotat cuvântul consubstanţial 
Nu se ştie dacă a fost prezent la si
nodul din anul următor 382, dar pre
cum am amintit mai sus, acest sinod

i-a făcut elogii tn epistola sa către 
papa Damas. Se crede că Ciril a 
murit in 18 Martie 386 Biserica or 
todoxi li şi serbează in această zi 
aniversarea.

II. Opera. — Sf. Ciril n'a lăsat 
decât o singură lucrare Importantă, 
Catehezele sale. Catehezele, sunt o 
serie de 24 instrucţiuni făcute cate- 
humeniior şi noilor botezaţi, pentru 
a-i iniţia In învăţătura creştină şi a 
le explica ceremoniile la cari au par
ticipat. Cea dintâi cateheză, numită 
procatecheză pune tn relief grandoarea, 
harului sfinţitor, a) cărui obiect vor 
fi catehumenii. In cele 18 cateheze 
ce urmează, numite Catehezele celor 
cari trebuie să fie iluminaţi, va să 
zică botezaţi (catecheses illuminando- 
rutn), autorul explică cuvânt de cu
vânt simbolul baptismal al bisericii 
din Ierusalim, scurt întreaga doctrină 
creştină. Aceste prime instrucţiuni au 
fost date in săptămânile precedente 
Paştilor, ale anului 348 probabil. Apoi 
tn săptămâna Paştilor, Ciril a pro
nunţat cele cinci instrucţiuni urmă
toare, numite, cateheze mistagogice, 
tn cari explică mai amănunţit cere
moniile botezului, ale mirungerii şi 
ale euharistiei ca taină şi jertfă. Cea 
mai importantă din punct de vedere 
dogmatic este a 22-a, in care auto
rul afirmă atât de lămurit prezenţa 
reală a trupului lui Hristos în euha
ristie, precum şi transubstanţiaţlunea 
speciilor de pâne şi vin adevărat 
trupul şi scump sângele Mântuitorului.

Catehezele acestea, al căror text 
a permis reconstituire întreagă a sim
bolului de credinţă tn uz la Ierusa
lim In mijlocul veacului al IV-iea, 
sânt evident foarte necesare şi de 
altfel foarte uşoare de citit pentru un 
păstor de suflete. In Apus abia au 
fost cunoscute tn 1563 printr’o tra
ducere latină a unui călugăr Qrode- 
cius. Protestanţilor au fost foarte rău 
venite, căci Ie ruinau rătăcirile refor
miste, din această pricină le-au şi 
declarat drept invenţiuni. Mai târziu 
Insă au recunoscut şi ei autenticita
tea lor, care este mai presus de orce 
îndoială, ţinând seama şi de învăţă
turile ce le conţin.

III. Apreciere. — Ciril este a se 
pune tn rangul doctorilor bisericii: 
la acest titlu are dreptul prin mărtu
risirile importante aduse învăţăturii 
sale. Nu ar putea fi Insă comparat 
cu marii doctori, nici cu marii scrii
tor ai Bisericii greceşti, Atanasie, Va
sile, Gură-de aur. El nu are nici ge
niul lor, nici erudiţiunea, nici am
ploarea compoziţiunii şi a stilului lor. 
— Este însă catihet excelent. în
vaţă cu simplicitate, claritate, cu sfin
ţenie: o căldură dulce ti pătrunde 
cuvântul şi-l face plăcut. De pe am
von obţinea un succes considerabil. 
Instrucţiunile sale n'au fost scrise de 
mai nainte, au fost culese de steno
grafi; prin aceasta se explică faptul 
că aflăm In expunerea sa, anumite 
negligenţe de improvizaţie, de întor
sături, digresiuni, cuvinte repetate şi 
improprii. Sânt acestea defecte uşoare, 
pe care le răscumpără In mod îm
belşugat caracterul viu şi spontanei
tatea predicaţiunii lui.

(Scrierile Sf. Ciril al Ierusalimu
lui se află tn Migne Patr. Greacă t. 23).

Oheorghe Secaş
profesor de teologie.

Vorbe înţelepte 
Sa nu închizi uşa ta celor 

ce vor să intre şi să nu opreşti 
pânea ta la cei ce vor să o mă
nânce.

Meditaţii

Răstignirea
<Ci chipul Lui necinstit 

;i mai sfârşit decât al fiilor ome
neşti, om ce era intru bătae şi 
ştiind răbda durere, că s’a schim• 
bat faţa Lui, defăimat a fost şi 
nesocotit» Isaia 53, 3.

Era obiceiul ca osânditul să-şi 
ducă crucea, jidovii, veseli că a sosit 
timpul să se desfăteze, aşează lemnul 
greu al crucii pe spatele lui Isus cei 
zdrobit de oboseală şi de bătăi. Fia
rele, temându-se că va muri sub po
vara crucii, şi astfel nu vor avea sa
tisfacerea că-L vadă chinuind pe ea, 
au pus pe Chirineanul să 1 ajute până 
ia locul de chinuri şi mai grele.

Ferice de tine, Simone Chiri- 
nene, că te-ai făcut părtaş tainei 
mântuirii noastre 1

Cu multă durere pentru Isus, şi 
cu veselie pentru jidovi, cortegiul 
ajunge pe Golgota. Isus e înconju
rat de călăi cari 11 hulesc şi-L bat 
cu bice.

La o parte unii din ei lucrează 
la săparea gropilor, pentru a aşeza 
in ele crucile osândiţifor. Isus se uită 
la crucile care stau jos, ştie ce-L 
aşteaptă şi se roagă Tatălui să-L ajute 
in suferinţe.

Gata fiind toate, ei se aruncă 
asupra Iui Isus, ca lupii asupra unui 
miel. II despoaie de haine şi-L aşează 
pe cruce spre pironire.

Mare durere trebue să simtă su
fletul, când se gândeşte că Mielul e 
nevinovat şi sufere pentru o lume 
întreagă şi chiar pentru ceice-L pi
ronesc. Pironirea se face tn mijlocul 
batjocurilor asemănătoare unui ospăţ 
al sălbaticilor cari au dat peste o pradă.

Asemenea pomului vieţii, despre 
care sf. Scriptură ne spune că stătea 
in mijlocul raiului pământesc, stă acum 
crucea ridicată pe pământ. Deosebi
rea e că prin acel pom ni-a venit 
blestemul, iar lemnul crucii a şters 
acel blestem. Pe trunchiul acelui pom 
s’a încolăcit odinioară diavolul ta 
formă de şarde; pe lemnul crucii s’a 
răstignit Cei care a surpat puterea 
diavolului, şi prin şiroaele de sânge 
curs pe lemnul crucii s’a şters isprava 
şarpelui.

Râu ieşia odinioară din Edem, 
resfirându-se tn patru părţi ca să 
stropească Raiul; sânge şi râuri de 
apă vie curg acum din Stăpânul ra
iului, să astâmpere setea nepotolită a 
creştinilor din patru părţi ale lumii. 
Dumnezeu a făcut tn Rai pe om 
după chipul şi asemănarea Sa; iar 
acum omul omoară pe făcătorul său.

Ce umilire, Doamne, de bună 
voie, pe capul Răscumpărătorului!

Aşa atârnă Isus trei ceasuri intre 
cer şi pământ, zbătându-se tn spas
mele morţii. Se părea că are să moară 
dintr’un moment lntr’altul, înecat de 
durerea trupului şi mai ales a sufle
tului pentru mila lumii.

E tn mijlocul tâlharilor, dintre 
cari unul II apărase de consoţii Iui 
In drumul spre moarte. Tâlharul se că- 
ieşteşi Isus ti promite Raiul, căci pro
misiunea sf. Fecioare trebuia să se 
plinească.

Oamenii nu se îngrozesc de 
crima săvârşită, — natura necuvân
tătoare li întrece. Soarele se întunecă 
tn amiaza mare, neputând să mai 
privească crima celor pe cari Ii în
călzeşte.

Nici pământul nu mal suferi 
nelegiuirea, ci se clăti, de frică şi du
rere, din temeliile sale.

in chinurile mari, Isus cere apă, 
— jidovii II dau oţet. Astfel se plineşte 
profeţia psalmistului: cDatu-mi au 
spre mâncarea mea fiere şi spre se
tea mea m’au adăpat cu oţet». Cel 
ce a săturat pe popor tn pustie şi de 
mila lui a izvorât apă din piatră, n’are 
parte nici de o picătură din ea...
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Pe fa(a lui Isus se iveşte ame

stec de durere şi iubire. Sângele 
curge din răni...

Crezând Isus că mântuirea lu
mii e îndeplinit?, işi arată pe buze 
un zâmbet ceresc, rosteşte «săvârşi- 
tu s’a», tşi plecă Intr’o parte capul şi 
îşi dă duhul tn mânile Părintelui Său.

Sfânta biserică pe care Isus a 
intemeiatc-o prin atâtea jertfe, e tri
stă «căci rămasă fără mine, ce va face 
ea ?» Catapeteasma bisericii de sus 
până jos s'a despicat in două, in 
semn de doliu. Pietriie care acope
reau m o r m i n t e l e  celor drepţi, 
adormiţi in nădejdea vieţii veşnice, 
s’au despicat. Trupurile sfinţilor au 
înviat şi, ca lumea să se convingă 
de clipele pe care le trăeşte, s’au 
arătat la mulţi.

Hristos, prin chinurile cele mari, 
împacă lumea cu Dumnezeu, şi prin 
cruce omoară vrajba din lume şi sfă
râmă zidul care desparte pe om de 
Dumnezeu.

Dar, oare pentruce primeşte Isus 
o pedeapsă atât de mare? Pentrucă 
a fost un prea mare Impărţitor de 
comori şi bogăţii sufleteşti şi trupeşti, 
pentru o lume care n’a fost vrednică 
de El şi de ele.

Fă Doamne, ca să ne placă pa
timile Tale, fără de care nu putrm 
intra In mărirea Ta, şl din cer unde 
locuieşti nu uita pe cei ce Te au 
pironit şi pe ceice Te pironim Încă 
şl azi prin păcatul vieţii noastre.

Chi'ion Păcurariu.

Direcţiunea Şroalei normale «Andrei 
__________ Şagnn«» S'b'U.

Nr. 122/1930. (23) 1-1

Publicaţiune
Comitetul şcolar al şcoalei nor

male «Andrei Şaguna» din Sibiu, 
publică licitaţie cu oferte tnctrse pen
tru provederea şcoalei cu combusti
bil. Şcoala are nevoie de 100 st), 
lemne de foc, de esenţă tare, fag 
calitatea I, tăetura anului 1929, fur
nizate şi predate clădite tn st. tn cur
tea şcoalei până la 30 Iulie 1930. 
Ofertele se vor depune la Direcţiu
nea şroalei până la 30 Aprilie 1930 
ora 12. Totodată se va depune tn 
curtea şcoalei un stj. lemne ca mu 
stră, iar la casieria şcoalei garanţia 
cerută de lege.

Sibiu,  la 2 Aprilie 1930.
Direcţiunea

Nr. 30-930. (20) 3 - 3

Concurs
Pentru ocuparea postului de cân

tăreţ tn parohia română-ortodoxă din 
Oobolil de jos, judeţul Treiscaune, cu 
armatoarele venite:

1. Locuinţă tn natură, cu supra 
edificate economice, tn stare bună.

2. Două jugăre de pământ cl. I.
3. Şease mii lei In numerar, din 

fondul b< sericii.
4. Venitele după sto!a parohului 

a Vi parte.
Concurenţii sânt invitaţi a se 

prezenta In biserică, pentrucă să-şi 
arate dexteritatea in tipic şi cântări.

Do bo l i i  de  jos, p. Iiieni, jud. 
Treiscaune, In 18 M»rtie 1930.

Oficiul parohial.

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preturi cumpătate,
: la administraţia ziarului :

Telegraful Român

A a p ă r u t :

Biserica geamului
şl drepturile ei

Discurs rostit la discuţia generală asu
pra proiectului de lege a Cultelor, tn 
şedinţa dela 27 Martie 1928, a sena 

tului român de

Dr. Nicolae Bălan
Arhiepiscop şi Mitropolit

Un elegant volum de 120 pagini 
Preţul 40 lei, plus spese poştale 10 lei 
Se poate comanda dela Librăria Arhi- 

diecezană din Sibiu.

La Librăria Arhtdiecezană se află 
de vânzare:

Vino După m ine!...
Meditaţii pastoiale mult folositoare 

Clerului dm ziua de *zi
de

D r. IOSIF HRADIL
profesor de teologie

Preţul Lei 25-—, plus spese poştale Lei 10-—

Dela Librăria Aihidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan Al. Bran-Lemény Preţul Lei 
40'—, plus spese poştale Lei 10 —

La Libriria Arh diecezană a sosit 
şi se află de vânzare

Vieţile Sfinţilor
fia limba moldovenească

întocmite pe temeiul cărţilor «Vieţile Sfinţilor» 
ale

Sf. Dimitrie al Rostovulul
tipărită în tipografia Sinodală din Moscova 
cu completări, însemnări lămuritoare şi cu 

chipurile sfinţilor

Luna Mai (1—15)
C a r te a  în tâ ia  

Preţul Lei 225.

A apărut
tn a doua ediţie revăzut şi complectat

Tipicul bisericei
ortodoxe

Întocmit pentru trebuinţele oreoţilor, 
studenţilor tn teologie şi ale elevilor 

şcoalelor normale
de

AUREL POPOVICIU
profesor la Şcoala Normală .Andrei Şaguna"

şi se poate comanda dela Librăria 
Arhidiecezană din Sibiu. — Preţui 
Lei 100, plus spese poştale Lei 15.

A apărut in ediţie nouă:

frumoasa Dinkor s
ş l a l t e  p o v e ş t i ,  de E. HO- f
DOŞ. Volumul conţine, pe 196 1 
pagini, 12 dintre cele mai fru- |  
moaşe poveşti din popor. Se afli 
la: Librăria Arhidiecezană, In 

Sibiu. Preţul 60 lei şi porto.

Reverenzi Í 
preoţeşti

D upă u lt im e le  c e r in ţe
Se execută In termenul cel mai scurt 
posibil pe lângă preţ convenabil la

Croitoria (23) 4-7
Dumitru Dusleag

Sibiu, Târgul P eştelu i Nr. 12
In depozită  Ş tofe Tn perm anenţă

A apăru t
In «Biblioteca bunului păstor» Nr. 17 

scrierea

Scurte medidaţii pentru preoţi, pre
lucrate după A. Huonder, din limbi 

germană 
de

loan Moşoiu
profesor la licen) ortodox romio «Andrei 

Şagnna» din Braşov
Volumul I. Sibiu 1927. Tipografia arhi 
diecezană. Pagini 205. Preţul Lei: 80
In zilele acestea s’a trimis această 
scriere, deosebit de frumoasă şi pre
ţioasă, tuturor preoţilor din arhiepis 
copia de Alba lulia şi Sibiu. Dar nu 
ar trebui să fie preot tn biserica ro
mânească, care să nu fi cetit această 
carte. Ea este de recomandat şi ori

cărui suflet iubitor de cele sfinte.

Dela Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu se poate procura

istoria bisericească 
universală

Statistica bisericească
de

E u se v iu  P o p o v ic i
profesor la Facultatea Teologici din Cernăuţi

Cars oral în limba germană, ţinnt pentrn 
altima oară in anul academic 1909, revăzut 

şi mai adăugit ulterior
Traducere

de
M itropolitul Atanaalo Mlronascu

fost Primat al României
PREŢUL: Volumul 1 Lei 130-—

11 .. «O '- 
„ III „ 1 2 0 -
„ IV „ 200-—

plus spese poştale Lei 30-—.

Citiţi

MEMORIILE
Arhiepiscopului şi Mitropolitului

A n d r e i  Ş a g n n a
An apărut într’un frumos volum, de 112 
pagini, cn ilnstraţiuni. Cartea coprinde în
semnările ini Şaguna despre fapte şi întâm
plări momentuoase din viaţa sa. Se află la
Librâria Arhidiecezană In Sibiu

F i m ţ - f i l :  2 5

In editura Sfintei Mănăstiri- 
Neamţu, a apărut

to n  Iii Isis Brite
Ed. 11-a. Preţul 35 lei

Se poşte comanda dela Librăria 
A hidiecezană din Sibiu, trimi
ţând preţul, plus spesele de po
sti Lei 10 prin mandat postai.

Au apărut:

Manuale de limba română
de E. HODOŞ

I. Carte de citire şi Gramatică
pentru clasa a 4-a secundată;

II. N o ţ i u n i  de Stilistică ş i -  
Poetică şi Carte de citire

(pentru Istoria Literaturii); şi

III. Elemente de 1st. Literaturii
Se gâs«*sc de vânzare la LIBRĂRIA 

ARHIDIECEZANA tn Sibiu

Deia Librăria Arhidiecezană din Sibiu, se 
pot procura următoarele A lbum e do bro» 
dorii ş l ţosăturl rom âneşti, de dna

MINERVA SCH A FFER n. COSM A
Album de broderii şi ţesături rom. voi. II 600 
Caietul I Modele de cusături româneşti 25

»» 11 », », ,, „ 40
»» IU ,, ,, ,, I, (8 foi) 80

Se pot trimite şi prin poştă alăturând 10 lei 
spese de poştă. ^

La XjltirÖLii«, -A -rh -ldA + cazaja*
in Sibin se află de vânzare

Registre de tot felul
+  legate şi broşate -f

pentru parohii, bănci, oficii şi particulari cu
preţuri moderate —  1

A apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană:

Introducere in sfintele cărţi
ale

Testamentului Vechiu
de Arhipresviterul-Mitrofor Dr. VA
SILE TARNAVSCHI prof. titular la 
Facultatea de teologie din Cernăuţi. 
Preţul Lei 400'—. La comande se 
alătură Lei 20 — pentru spese poştale.

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântăr i  f u n e b ra le
pentru cor de bărbaţi, de:
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

A apărut:

MM M ii rl
de Pr. loan Stefan Popescu

o minunată cărticică de rugăciuni şi 
poveţe despre cum trebue să se poarte 
creştinul adevărat In biserici. Preţul 
leg. 40 Lei. Bros. 20 plus Lei 10 spese. 
Se poate comanda dela Librăria Ar- 

hidtecezxnă din Sibiu.

Redactor respoosadn: Dr. Or.oig« Proca. Editura $* tiparui Tipogiafiti aihtdiecezaue.


